

contribuciones del año pasado fué gastado en la última campaña presidencial, y el de este año se gastará en la campaña electoral próxima. Los neoyorkinos estaban, pues, obligados, si querían tener su metropolitano como París y Londres, á costearlo con su propio dinero.

La dificultad no arredró á los autores de la idea é inmediatamente comenzaron á arbitrar recursos. Un importante periódico, el *New York Journal*, abra una suscripción cuyos resultados han sido fabulosos. El nombre de suscripción monstruo ha sido perfectamente aplicado.

En muy pocos días la suscripción se ha elevado á la inverosímil cantidad de 18.523,750 dollars, ó sea un poco más de 92 millones de francos. Los propietarios del periódico encabezaron la suscripción con la friolera de 25 millones de francos.

Los habitantes de Nueva York tendrán, pues, en breve el deseado ferrocarril metropolitano.

Filipinos y norte-americanos

Los filipinos se batían con bravura. Mucho han dado que hacer á los norte-americanos. En las orillas del Rio Grande, opusieron á las tropas federales una resistencia, de la cual puede conceptuarse el valor por la energía extraordinaria que tuvieron que desplegar los soldados del general Wheaton.

Un hecho de armas como el que realizaron dos soldados del regimiento de Kansas, que atravesaron el río á nado, bajo un fuego nutridísimo, llevando una cuerda entre los dientes para atarla en la orilla opuesta—siempre entre las bases enemigas—y establecer una comunicación entre ambas orillas, merece sin duda figurar entre los más gloriosos hechos que registra la historia.

Cuanta más audacia, perseverancia y actividad han demostrado el general Wheaton y el coronel Funston con soldados de este temple, más debe reconocerse que los filipinos no son enemigos despreciables. Estos pretendidos salvajes, no solo han demostrado un valor á toda prueba, á pesar de la inferioridad muy evidente de su armamento, disciplina é instrucción militar, sino que han causado la admiración de los críticos más severos por la manera magistral con que han organizado sus defensas, removido las tierras, sembrado el terreno de obstáculos, y especialmente han levantado las trincheras á lo largo del Rio, desde donde habrían rechazado el ataque de los norteamericanos, sin el heroísmo de los soldados de Kansas.

Para desalojarles, le fué preciso al general Wheaton cogerles de flanco y anular sus medios de defensa. Esto demuestra que tanto los jefes como los soldados poseen cualidades poco comunes.

Más aun. Si los defensores de las trincheras del rio Grande han acabado por batirse en retirada, ha sido á consecuencia de un error nacido de una medida adoptada recientemente por el Estado mayor norte-americano. Este ha ordenado á sus tropas que vistieran la chaqueta gris que usan los insurgentes. Así, pues, cuando estos vieron desembocar la columna de dos mil hombres que les llevaba de Macabebe el general Antonio Luna, sucesor de Aguinaldo en el puesto del general en jefe, tomaron á estos auxiliares por enemigos.

No puede pretenderse, sin alguna exageración, que esta batalla, aun con la toma de Calumpit que la ha seguido, sea para los filipinos lo que Waterloo fué para Napoleón I. Tienen bastantes fuerzas á su disposición, pero su vitalidad es tanto más difícil de alcanzar por cuanto su organismo está menos estrictamente unido. Puede decirse que hacen el aprendizaje de la guerra al presentar estas batallas al enemigo, y que sus derrotas hasta ahora han sido bastante honorosas para no debilitar en nada sus generosas resoluciones.

Sin embargo, á pesar de esto han decidido entablar negociaciones con el cuartel general norte-americano, y en esto parece que también dan pruebas, una vez más, del conjunto de cualidades que les hacen dignos y capaces de gobernarse á sí mismos, como tan vivamente desean. El almirante Dewey no se equivocaba cuando en 1898 dirigió á su Gobierno un informe asegurando la aptitud de los filipinos para

governarse. Aptitud que á su entender—y es la opinión de un hombre que ha llegado á conocer á fondo ambas poblaciones—es infinitamente superior á la de los cubanos, (1)

Es de esperar que los Estados-Unidos, ya que se ha hecho una tentativa de reconciliación, tendrán en cuenta la energía tan digna de respecto de los filipinos en la reivindicación de su autonomía y la capacidad de que han dado pruebas estos pretendidos bárbaros, tanto en las artes de la guerra como en las de la paz. Hay aquí larga serie de consideraciones que militan en favor de la emancipación de un pueblo tan resuelto á conquistar su libertad por medio de las armas y tan capaz de administrar sus propios intereses.

Los enviados del general Antonio Luna, su jefe de Estado mayor, el coronel Argüelles y uno de sus ayudantes, después de haber sido enviados del general Wheaton al general Mac-Athur y haber aprovechado la ocasión para felicitar de una manera caballeresca y algo castellana á su enemigo por el valor demostrado en la batalla de ayer, han acabado por llegar á la presencia del general Otis. Solamente éste tenía categoría para contestarles, y parece que se ha mostrado muy intransigente. El coronel Argüelles pedía un armisticio que permitiera la reunión del Congreso nacional y consultar al pueblo respecto á la cuestión de la paz ó la guerra.

El general Otis opuso á esta proposición la más formal negativa y un ultimatum brutal. Rehusó reconocer al Congreso y al gobierno filipinos y no consintió en aceptar más que una pura y simple rendición absoluta.

El general Otis olvida que existen contratos, que Aguinaldo fué llamado á Singapur por el cónsul norte-americano, que se concertó un tratado relativo al concurso de los filipinos y que se hicieron promesas. Los Estados Unidos no pueden pisotear estas obligaciones. ¡Nobleza obligada! (2) Lo que quiera decir que, menos que otro estado, una república no puede convertirse en conquistadora y agresiva, y, después de haber solicitado la cooperación de una nación contra sus pretendidos opresores, sustituir ésta y llanamente á éstos.

Nos atrevemos á esperar que en Washington reflexionarán sobre todo esto y no se negarán á negociar con los filipinos.

(De *Le Temps*)

La última carta de un mártir

El Rdo. P. Victorino, religioso franciscano belga y misionero en el Hupé Meridional (China), cruelmente atormentado y muerto por los chinos, dirigió á sus padres y hermanos la víspera de su muerte la siguiente carta:

«Mis queridos padres y hermanos: ¡Cúmplase la voluntad de Dios!

«Con el corazón angustiado os dirijo esta carta, pues ha sido destruida por los chinos la pequeña aldea de Tehon, que yo había evangelizado. Dentro un par de días estarán aquí.

«¡Dios mío, tened piedad de mí! ¡Os ofrezco el sacrificio de mi vida por la conversión de nuestros verdugos!

«¡Adiós, queridos padres y hermanos míos! Que el Señor os recompense y os bendiga. Después de mi muerte, rogad á Dios por mí y continuad amando á los pobres chinos.

«Os envío á todos mi última bendición antes de ir al Cielo, desde donde rogaré á Dios por vosotros y por todos mis bienhe-

(1) Parece increíble que se juzgue con tanta ligereza así á los naturales de Cuba como á los de Filipinas. Cuando España dominaba en ambas regiones, era cosa convenida que aquellos dos pueblos eran aptos para gobernarse por sí mismos; desde que los Estados-Unidos ocupan el lugar de España, ni uno ni otro son más que pueblos ingobernables. Así se pone en evidencia la farsa de nuestra tiranía y de nuestro egoísmo, pues hoy los nuevos dominadores los tratan peor que nosotros. Lo que pasa en Filipinas deja muy atrás á lo que pasaba en Cuba en tiempo de Weyler.—N. del T.

(2) ¡Vaya una nobleza de los yankees.—N. del T.

chores.—Fr. Victorino, misionero apostólico.»

La revista *Missions Catholiques* refiere en los siguientes términos el martirio sufrido en diciembre último por el P. Victorino:

«Apenas cayó el P. Victorino en poder de los foragidos, despojaronle éstos de sus hábitos, y atándole las manos le condujeron á Honappé Chang donde fué apeleado. Después le llevaron á Bhe-Kouchan, y allí le suspendieron de un árbol, atado por las manos, mientras le pinchaban con picas y aplicaban á su cuerpo hierros candentes. En esa posición permaneció durante cinco días, al cabo de los cuales, como aún no hubiese espirado, le decapitaron con refinada crueldad, pues queriendo todos los jefes darle un golpe, solo después de 17 sablazos se desprendió la cabeza del tronco, saciando entonces aquellos tigres su satánica sed con la sangre de aquel mártir.»

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY

ALMUERZO

Huevos estrellados.—Sardinas fritas á la vizcaina.—Pichones á la española.—Postres.

COMIDA

Sopa de estrellas.—Bacalao con tomate.—Lengua de ternera á la navarra.—Cordero asado.—Ensalada.—Postres.

Pichones á la española.—Colócase bien limpios y sofriados en una cacerola que contenga vino blanco, manteca, ajos machacados, pimienta, cebolla y dados de tocino fritos.

Póngase la cacerola en fuego vivo y después de cocer todo durante 30 minutos, sáquense los pichones, y colocados en una fuente rocíense con un batido de yemas de huevo con azúcar. Después se meten en el horno hasta que se doren.

Bacalao con tomate.—Bien remojado el bacalao y cortado en trozos se envuelven en harina y se sofrien ligeramente en aceite. Con ese mismo aceite, se refrie tomate en conserva al natural, con unas chispillas de ajo y cebolla muy picada; se añade una hoja de laurel y se pone esta salsa en una cacerola, alargándola con un poco de agua é incorporando el bacalao, haciendo cocer el manjar á fuego muy lento durante una hora.

(Prohibida la reproducción).

NOTICIAS

A medida que se vá acercando el domingo, día señalado para las elecciones municipales, crece el entusiasmo de los candidatos (no de los electores) que se proponen hacer la felicidad de la ciudad.

Tienen que cubrir diez vacantes y á estas horas son unos treinta los aspirantes, cuyos nombres no publicamos por motivos que seguramente están al alcance de nuestros favorecedores.

Cuantas personas entran en la casa grande, dicen que se pasan serios disgustos en el Ayuntamiento; que los cargos concejiles dan mil molestias; que son causa de gran número de compromisos y extraordinarios los perjuicios que las ocasiones representan la ciudad, y sin embargo cuando llega el momento algunos pretenden sacrificarse de nuevo y otros con verdadero frenesí van mendigando de puerta en puerta votos, pues quieren ser concejales á la fuerza, no pensando, ni mucho menos, en el bien y prosperidad de la ciudad, si no en sus asuntos particulares, en darse tono luciendo por esas calles de Dios el mal cortado frac y la ridícula chistera.

¿Porqué tanta afición á ser concejal?

—La Congregación de María Inmaculada y de San Luis Gonzaga celebrará mañana religiosos cultos en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores en obsequio de su angélico protector San Luis Gonzaga, teniendo lugar á las ocho de la mañana Comunion general con plática preparatoria por un padre de la Compañía de Jesús.

Durante la misa se cantarán escogidos motetes, terminando con el canto de la *Salve* á dos coros.

Por la tarde dará principio la función á las seis y media, con el canto del Triunfo á la Santísima Virgen; consagración de los congregantes á la Santísima Virgen; sermón por el reverendo padre Pedro Aguilera, de la Compañía de Jesús. Concluido el sermón se cantará un himno á San Luis, terminando tan solemne acto con la bendición con el Santísimo Sacramento.

—En el Ministerio de Estado se ha recibido un despacho del delegado de España en la Habana señor marqués de Argüelles, quien participa que ha sido puesta en vigor la nueva ley de inmigración y saneamiento de los puertos de Cuba.

Los pasajeros extranjeros que no posean treinta pesos como minimum y no abonen uno de derechos, no podrán desembarcar en ninguno de los puertos de la isla.

—Mañana por la tarde, con motivo de celebrarse la fiesta de San Poncio, se bailarán sardanas en el sitio conocido por «La Barca».

—El ministro de España en los Estados Unidos presentará sus cartas credenciales á M. Mac Kuley á principios de junio, el mismo día en que S. M. la Reina Regente reciba al ministro de los Estados Unidos.

—Hoy celebrará sesión de segunda convocatoria nuestro Ayuntamiento.

—La inauguración de la Exposición de Bellas Artes, en Madrid se ha visto muy concurrida, habiendo sido en realidad el suceso que más interés ha despertado en la villa y Corte.

Ha asistido al acto SS. MM. y AA., los señores Silvela, marqués de Pidal, Polavieja y Durán y Bas en representación del Gobierno, otros personajes, muchos artistas, literatos y gran número de damas.

—En la calle de la Plataría, núm. 5, se exhibirá una cabeza parlante, suspendida en el aire, que contestará á las preguntas que se le hagan. El local estará abierto el jueves, sábado, domingo y lunes próximos.

—Don Federico Armenter, vecino de Barcelona, ha solicitado el aprovechamiento de 3.000 litros de agua del río Ter en el término municipal de San Juan de las Abadías, como fuerza motriz de una fábrica de hilados y tejidos en el tramo del río comprendido entre el desagüe de la concesión de don José María Ravell y la coronación de la presa de los señores Badía y Capdeviá.

—La sociedad de la fábrica de papel «La Aurora», ha hecho entrega por conducto del Juzgado de primera instancia al Ayuntamiento de esta ciudad, de la cantidad que representa los gastos ocasionados por dicha corporación con motivo del ruidoso pleito sostenido entre aquella sociedad y nuestro cabildo municipal, cuyo pleito como saben nuestros lectores fué favorable á la ciudad.

—El presidente del Consejo de ministros hablando con los periodistas, ha desmentido que abriga el propósito de sustituir en París al señor Leon y Castille, por el duque de Mandas.

El señor Silvela ha insistido en su afirmación respecto de los cargos diplomáticos, expresando que no son representantes de un partido político, sino representación de la nación, y por este motivo considera el jefe del Gobierno que no hay causa suficiente para sustituir al señor Leon y Castille, de cuyos servicios el gobierno está satisfecho.

—Hoy se verá ante la comisión mixta de reclutamiento la revisión de las excepciones de los mozos de los pueblos siguientes.

Albaña, Peralaja, Rabós, Espolla, Garriguella, La Junquera, Pau, Vilajuiga, Vilanova de la Muga, Campmany, Fortiá y Tarabaus.

—Se ha publicado una Real orden disponiendo que los jefes y oficiales movilizados y voluntarios de Ultramar, residentes en la península, puedan cobrar las pensiones y cruces que se les ha concedido en campaña.

—En San Felia de Guixols, un sujeto llamado Conrado Angelet dió mucho que hacer á los municipales. En una taberna

de la calle del Garrofer se encontraba el tal sujeto embriagado, y avisados los guardias intentaron conducirlo al depósito municipal. Hubo necesidad de que los guardias hicieran uso del sable para poder lograr su objeto, pues el beodo se resistía bruscamente, y al ser conducido, daba vivas á a república escandalizando el barrio de modo extraordinario.

—Carece en absoluto de fundamento el rumor de que entre los planes del ministro de Hacienda figure el de celebrar un concierto económico con Cataluña, á semejanza de los que se celebran con las provincias Vascongadas y Navarra.

El señor Fernandez Villaverde no ha pensado siquiera en la celebracion de tal concierto.

Así lo dicen desde Madrid.

—En los exámenes que para secretarios de juzgado municipal acaba de celebrarse en la Audiencia de Barcelona, han sido aprobados don Juan B. Mont Roacae, natural de Palafrugell, don Julián Ferrer, de Corsá, y don Pedro Martí Puig, de La Esparra.

—La comision catalana que ha ido á la Corte á gestionar que se establezca el curso de los paquetes postales por el interior de la península, ha visitado al ministro de Hacienda, habiendo salido satisfecha de su conferencia.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado el vecino Sixto Calma.

—El ministro de Gracia y Justicia ha pedido al archivo del Congreso el proyecto de reforma del Código penal, y el dictamen de la comision correspondiente que presentó el señor Silvela en dicha Cámara el año 1884.

Inmediatamente se han enviado al señor Durán y Bas estos documentos, que acto seguido han sido remitidos á la comision de Códigos.

—Se halla muy enfermo en Barcelona, el comandante general del cuerpo de somatenes, don Pelayo Fontseré, á quien deseamos un pronto restablecimiento.

—Desde agosto á diciembre de 1897 fallecieron en la isla de Cuba los siguientes individuos de tropa naturales de esta provincia:

Jaime Agol Subi, Antonio Buscá Ciment, Martin Costa Montsarrat, Pedro

Grabuloa Masach, José Domingo Martin y Luis Domingo Verdaguer.

—En Casá de la Selva ha sido detenido el vecino de aquella villa Esteban Boudella Viñolas, como presunto autor de las heridas inferidas en la cabeza, con un palo, á Salvio Puig, natural de Llambillas.

Parece que el agresor tiene perturbadas de sus facultades mentales.

—Por Real orden de 27 del mes de abril último, el ministro de Fomento, ha confirmado el decreto de este gobierno civil de 28 de noviembre último, mandando proceder á la demarcacion de la mina de hierro titulada «San Juan», registrada por don Enrique de Puig y Guitó, en términos de Darnius, La Bajol y Massaret de Cabrenys, y disponiendo que sean respetados los aprovechamientos de esteatita que los opositores explotan en sus terrenos, como dueños que son de la superficie.

—Hoy se celebrará Junta de jefes en la Delegación de Hacienda para deliberar acerca las reparaciones necesarias en la falúa de carabineros «Gerona».

—El día 15 del actual caduca el plazo concedido por el Gobierno para que los alumnos oficiales del primer curso del bachillerato puedan utilizar los beneficios de la orden recientemente publicada sobre exámenes de alumnos libres para el antiguo plan de enseñanza. La renuncia de la matricula oficial y adopción de a libre en los exámenes de junio ó septiembre, libra á los alumnos de los rigores de la ley Gamszo.

—Los cacos han intentado robar el almacén que en la calle de Rondá tiene el señor Saldes.

Parece que con tal motivo han sido detenidos dos sujetos.

—Como á causa de la lluvia no pudo tener lugar en Figueras el jueves último, el «Concurso popular especial de volatería» iniciado por la «Sociedad Nacional de avicultores españoles», de Barcelona, se ha señalado para mañana para su celebracion.

—A doña Balbina Secret y Coll, viuda del teniente coronel don Gonzalo Triviño Redondo, se le ha concedido la pensión anual de 1.875 pesetas.

—Ha fallecido en Madrid, la distingui-

da señora doña Salvadora Escrivá, viuda del infortunado comandante señor Ferrandiz, fusilado en nuestra ciudad á consecuencia del levantamiento de Santa Coloma de Farnés.

Nos asociamos al profundo dolor que por tal desgracia siente la familia de la finada.

—Recordamos de un colega:

«Dícese que de no sufrir entorpecimientos, probablemente dentro de poco tiempo contará la villa de Bianes con un hermoso puerto para embarcaciones pequeñas.

»El encargado del proyecto es el ingeniero de caminos, canales y puertos don Vicente Salinas, que está haciendo los trabajos preparatorios.

»Esta idea será realizada por una sociedad particular, constituida al efecto entre los hijos de la colonia forastera que allí veranea, por iniciativa y con la debida cooperacion de muchos socios del Real Club de Regatas de Barcelona, los cuales desean convertir aquella pintoresca villa en una estacion de sport náutico, á semejanza de las que existen en el litoral francés é italiano.»

Muchas perfumerias se resisten hace veinte años á comprar el Licor del Polo de Orive, so pretexto de que este superior dentifrico se hallaba presentado sin lujo, cuando la verdadera causa era porque ganaban en las ventas poco dinero; el Licor del Polo de Orive, dentifrico español, era y es el más barato de cuantos se conocen. Hoy todas las perfumerias se hallan surtidas de tan imponderable dentifrico, aun cuando no lo exhiban en sus escaparates. Hoy ganan las perfumerias mucho más dinero vendiendo el Licor del Polo de Orive que con el dentifrico de Pierre, Benedictines

y otros dentifricos extranjeros. De estos apenas tienen venta. Con el Licor del Polo de Orive ganan muchos pocos, y ese es el problema económico.

El tiempo, primera autoridad, dió la razón al señor Orive, que con sus envases especiales se propuso vender un superior dentifrico, no frasquería de costo, que solo para gastar dinero lo compraba el consumidor de dentifricos de orpel. Se propuso el señor Orive al crear su imponderable dentifrico, hacer un bien á la humanidad: crear la higiénica costumbre del cuidado de la boca en España, que hasta poco há era en absoluto desconocida en ciertas clases sociales, evitar muchos dolores de muelas y eso ha conseguido con las fabulosas ventas de su acreditado dentifrico, llegando á vender en España al pié de mil frascos diarios, mil frascos verdad, hecho que puede comprobar el curioso que lo quiera investigar. En Gerona: En todas las farmacias y perfumerias.

14.—R.

Distracciones

Un ama de casa á uno de sus invitados: —Me aseguraba usted que su amigo era hombre de gran ingenio y no ha dicho ni una palabra en toda la noche.

—Es cierto, señora: ¿Pero no es una prueba de ingenio el dejar hablar á los demás?

Boletin religioso

SANTOS DE HOY

Santos Gordiano y Epimaco mártires

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Bernardas. Se descubre á las 8 de la mañana y á las 5 y tres cuartos de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 7 y tres cuartos de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Loreto en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos



LA GRESHAM

COMPañIA INGLESA DE

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)

Fundada en Londres en 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

Activo en 31 de Diciembre de 1896. Ptas. 157.058,340.

Pólizas indisputables. Beneficios capitalizados. Primas muy moderadas

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Dirección de la Sucursal de España: Calle de Alcalá, 23, dupl. MADRID.

Inspección general: Sr. D. Guillermo Alguer, Director de la Oficina de BARCELONA, Rambla del Centro, núm. 6.

que no quiero presentarme ante tí como un pájaro de mal agüero, como un sempiterno Jeremías, como un oráculo, que á pesar de todo, te había predicho lo que nos iba á ocurrir en aquel maldito baile, en donde hoy más que nunca siento haberte llevado, pienso en fin, que los parajes de Patin-la-Guenille, una vez que el sol ha desaparecido, no son frecuentados ni por bolsistas, por los socios del Jockey-Club. He aquí lo que pienso, mi querido Guy. Y ahora te aconsejo que no te aventuras sin mí, por aquellos barrios en busca de lo que, por lo que presumo, no puedes pasarte...

—Querido Lázaro, te aseguro que no pienso en nada absolutamente... Por lo menos ahora... Mas adelante quizás pueda ocurrirme esa idea...

—¿Me basta!... ¿No quiero insistir!... ¿Te vas?

—Claro, puesto que te niegas á acompañarme...

—Adiós, hasta luego.

—Adiós.

Quando el joven marqués se hubo marchado del taller:

—Si estuviese tan seguro—murmuraba el pintor—de que mañana mismo me nombraban presidente de la república, como lo estoy, de que esta noche le encontraría de seguro dando vueltas al otro lado de la barrera de Clichy, tiraría desde este momento los pinceles más altos que las estrellas, con objeto de liar á toda prisa la maleta para poner el Atlántico entre mi persona y el pesado fardo del poder.



portátiles y en los bailes-conciertos. Holgazán, gastador borracho y vanidoso, vive de lo que puede sacar de las miserables criaturas de que se hace satélite y de lo que le da su vieja madre, de la cual es favorito.

»El más pequeño (Arsenio Francisco), llamado el *Ardilla*, á causa de su poca estatura y de lo vivo de sus movimientos, ejerce á su vez cualquiera de esas industrias sin nombre y que la mayor parte merecen ser castigadas por las leyes. Se le ve abriendo las portezuelas de los coches á la salida de los sitios públicos, vendiendo cigarrillos, que fabrica con las colillas que recoge por las calles y ofreciendo lumbre para encender los cigarrillos, avisar á los vendedores y *arrancar las alas á las golondrinas*. Estos dos últimos oficios consisten en lo siguiente:

»El primero, en pasearse alrededor de esos negociantes al aire libre, que detienen á los transeuntes en los boulevares para ofrecerles sus mercancías de pacotilla ú objetos de naturaleza ó procedencia sospechosas y advertirles, por medio de señas, ó de palabras, convenidas de antemano con esos industriales sin patente, tan pronto como ve llegar á un representante cualquiera de la autoridad.

»El segundo, más feroz y bárbaro, aunque menos ilícito, consiste en coger en cepos á las golondrinas y arrancarlas en vida las alas, para venderlas á los comerciantes, que las dan después formas caprichosas, para colocarlas como adornos en los sombreros de nuestras elegantes, que han tenido el mal gusto de acentuar semejante moda. Aseguran los vendedores que si arrancan las alas á las golondrinas después de muertas, pierden casi todo su brillo.

»El llamado Arsenio Smit ha sido ya perseguido varias veces, á pesar de su temprana edad, por embriaguez manifiesta, por escándalos nocturnos, injurias y ultrajes contra los agentes de la autoridad y por rebelión en contra de ellos.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	»	»
Ultramar, en oro.	18	»	semestre
Id. un año en oro.	25	»	»
Extranjero.	7'50	»	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la *Quina*. El *Cacao* corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO de BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicales en la *Anemia*, la *Clorosis*, las *Convalecencias*, las *Fiebres* de toda especie, las *Enfermedades Nerviosas* y del *Estómago*, en una palabra en todos los casos de *Debilidad* y de *Fatiga*.

El **VINO de BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los *convalecientes*, á los *niños débiles*, á las *mujeres delicadas* y á los *ancianos debilitados* por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las firmas **BUGEAUD** y **LEBEAULT** sobre las botellas.
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^{ía}, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella
Servicios del mes de mayo de 1899

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de mayo directamente para Montevideo y Buenos-Aires los magnífico y rápido vapor francés

ESPAGNE

Linea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de mayo el vapor **Bearn**

El día 26 »

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.^{ía}, Plaza de Palacio.—Barcelona,

NOTA. Se admiten pasajeros para Santiago de Chile y Valparaiso en combinación con ferro-carriil.

Aprendiz

se necesita uno en esta la imprenta

SE DESEA comprar un ajuar decente completo ó parte de él para una familia.—Informar á Progreso, 4, 4.º 3.º

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA, desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como Circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, folletos, libros, etc.

— 154 —

En una palabra, es un sujeto que no tiene desperdicio. Su puesto está señalado en una casa de corrección.

»Tocante á lo que se refiere á la música, ó artista ambulante, de la cual la Smit se sirve para cebar el anzuelo y pescar el dinero de las almas caritativas, no se sabe si realmente es hija de semejante mujer. Esto es lo que no nos ha sido posible poner en claro; pero lo que si se puede asegurar es que participa de la deplorable moralidad de la viudad y de sus dos hijos. Nos es permitido suponer que esta joven pertenece á esta familia y que experimenta, hasta cierto punto, placer en seguir sus costumbres, pues de lo contrario, hubiera podido abandonarla invocando, en caso de necesidad, el auxilio y la protectora aynda de las leyes para llegar al resultado apetecido.

»La familia *Buitre* (este es el mote por el cual se les conoce) ha vivido sucesivamente en los barrios de peor fama. Se mudó hace pocos días del de la Butteaux-Cailles á no se sabe donde. Pero habiendo encontrado á la viuda y á la ciega á eso de la media noche, que volvían de su trabajo, no lejos de las fortificaciones, en la avenida de Saint-Ouen, créese que hayan emigrado á los alrededores, á ese montón de chozas habitadas exclusivamente por traperos, que se agrupan en el llano, cerca de calle de la Revolté, que han bautizado con el nombre de *Pantiu-la-Guenille*. Las personas que tengan interés en buscar á esas dos mujeres, tendrán que dirigir las pesquisas hácia ese punto.»

—¿Y qué me dices, exclamó el pintor cuando Guy hubo terminado la lectura de aquellos papeles, ya veis que la señorita está emparentada con una familia que no tiene desperdicio. ¡Es una sociedad que no tiene mezcla, todos son lo mismo, malos; pero malísimos! Una familia que no se compone más que de canallas.

—Por eso precisamente es por lo que tengo prisa por sus-

— 155 —

traer á esa joven de contacto de esos miserables...

—¿Cómo; pero persistes aún?...

—Persisto en llevar á cabo un acto humanitario, pues lo que acabo de leer lo reclama con urgencia. Sí, ciertamente, amigo mío. Mi conciencia me lo ordena y todo el mundo aprobará cuanto haga en ese sentido.

Lázaro movió negativamente la cabeza:

—Temo que emplees tus simpatías en un asunto de mal género.

—Poco me importa, con tal de que su empleo me proporcione la satisfacción de hacer algún bien.

El marqués agregó, cogiendo el sombrero:

—Me voy hácia el bosque á darme un paseo, tengo el coche á abajo. ¿Vienes?...

—Me es completamente imposible, tengo que dar los últimos toques á mi croquis, quiero enviárselo hoy mismo á la señorita Obier. Pero después de comer, si no tienes mucho que hacer, podremos pasar la velada juntos...

—A mi vez siento decirte que me va ser completamente imposible. Estoy comprometido para asistir al círculo. Tengo que dar el desquite prometido á Grancey y á Trevieres, á quienes gané una cantidad bastante respetable hace unas noches. Créeme que lo siento en el alma...

—Buena ya sabemos que somos personas muy ocupadas... Y á propósito, ¿me permites que te haga una recomendación?

—¿Y es?...

—Que para ir al Círculo, no vayas por la avenida de Saint-Ouen...

—¿Como, acaso crees?...

—Creo—continuó el artista, con tono sério—creo que te quiero mucho, lo cual supongo que pondrás en duda, y sentiría que te sucediera alguna desgracia; pienso también, en